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GAUTI_KNYGĮJ_UZSĄKYMĄI_SU_PINIGĄIS4 
7cia~neįeina damokejimai už liet.- 
anglišką žodyną):
339. Edv.Taparauskas,.Monto i
340. L.Pūkys, Breadalbane u
341. L.Liesis, Goodwood Plantation
342. A. Prašmutas, Fairymead Ang.
343. J.Metrikis, Morris 
'344 -K.Bušermanas, Morris
345 -G .Pečiulevičius, Breadalbane
346. Juozas Blažonis, Morris
347. Vyt.Karosas,Donelly Mill
348. J.Sadauskas, Donnelly Mill 
349•Ant-Bacevičius, Philip Ponds 
3 5 0.Jad zė Mat i j a.usk aite, B atliurs t 
,351. Ant-Mietas,Melbourne
352.Petras Gvalda, Melbourne 
353.St.Ambrazas, Duffield 
354.Ed.ŠeženiSjVictoriaFvcate 
355 .Juozas Norkūnas., Leigh Creek : 
356.0.Vęlioniškytė, Goulburn ■ - 
357 .VI. Šablevičius,. Raymond- Terrace 
358.Vyt.Doniela, Leigh Creek 
359-N.Butkūnas, Railton
360. L.Liesis,Goodwood Plantation '
361. J.Matikovaš , Warragamba Dagi./-.
362. Alb.Ppcius, Tanjil-Bren . ,
363. V.Skėrys,Wbomera
364. J.Merkevičius, Woomera

išsiųsime.
J.PlesČiui - UŽ paramą AL nuoširdus* 
ačiū’! ~
Alb. Pociui - Jūsų prašytas knygas ■’ 
užrašėme, būtent: iiet.-angį.žodyną, 
vokiškai-lietuvišką žodyną? "Lithu- 
ania"albumą ir angių k.skaitymus.
P.Dyšei - Prašome atsiųsti atskira­
me voke su p.ž.laišką, mes mielai 
persiusime Jūsų minimam asmeniui. 
Adresų Redakcija niekam neduoda. • 
A.Schlogeruogiui - Redakcijos ži- 
niai reikia duoti savo adresą.Ano­
niminių skelbimų nededame . Be' to , 
tik perredagavę 'jūsų skelbimą gali­
me įdėti.
J. Merkevičiui - Už paramą AL nuo- 
širdus ačiū! ' ‘
V.Melnikui - Jūs visai teisingai pa­
darėte, parašydamas del AL negavi­
mo tuoj pat, nes tik tuoj pat pa­
reikštos reklamacijos gali būti pa­
tenkint o s. Pinigai taip pat gauti.
V. Skėriui - UŽ paramą AL nuoširdus « 
ačiū!

Visas knygasj, kurias turime redak-v 
cijoje,'. siunčiame tuoj pat, gavę už­
sakymą. Kitas, kurios yra kelyje, 
siunčiame tuoj pat, jas gavę.

R?2AK9IJOS_ĄTSĄKĮMĄĮr '
J .Antanaičiui - Jau prieš du su 
viršum mėnesio 11 Sudavia" yra iš-’ 
siuntusi daug knygų, jų tarpe ir 
"Algimantas" II dalį. Ilgai keliau­
ja. Kai tik gausime, tuoj pat Jums 

Norint gauti pilną maisto siunti - 
hių, siunčiamų per USA, saraša, 
rašyti "AID OVERSEAS", Ino.,B-vė3 
atstovui Australijoje tokiu adre- 
SU. * Mr.Sigitas Adomaitis 

M a f f r a, P.O.-
■ Vic.

LIETUVIU KULTŪROS„FONDAS PADĖS MOTE 
IŠSAUGOTI LIETUVIŠKĄ LIEPSNELE MU­
SU ŠIRDYSE! ■ ‘

AUSTRALIJOS LIETUVIS redaguo jamas.Redakcinės Komisijos.prenumerata me- \ 
tams 28 šil.,puse,i metų 14 šil. , trims mėnesiams 8 šil. Raštus Red ak- 
eija taiso savo nuožiūra. Honoraras mokamas tik iš anksto susitarus. 
Skelbimai: prekybiniai - 1 šil.skilties eilutė, neprekybįniai - 2 pen­
sai už žodį. x • •
Laiškams ir pinigams adresas: J., Glušauskas, Weroona Ave., Ascot Park,. 

Adelaide, S.A.
THE AUSTRALIAN LITHUANIAN. Information Bulletin for the Lithuanians 
in Australia. Editor: J. Glushauskas, feroona Ave.,Ascot Park, Adelaide
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Pirmasis Lietuvių Laikraštis Australijoje 
Išeina kas dvi savaitės

Adelaide, ,S. A., 1949 m.gegužės 23 d. Nr 11(19)II metai

---------------------------------=—===========
Prašome įsidėmėti naująjį 

AUSTRALIJOS LIETUVIO 
a d r e s į ;

J. Glušauskas
Weroona Ave. , Ascot park 

ADELAIDE, S. A.

LEIGH CRLZK'Ą ATSISVEIKINANT
Pietų Australijos centre, dykumoje, kur gamta paruošė žmogui 

taip reikalingų jo kasdieniniam gyvenimui produktų - anglį,prieš 
kelis metus ėmė kurtis apie pradėtas anglies kasyklas miestelis, 
kuris šiandien jau skaito apie 4-500 gyventojų ir vis piešiamas. 
Šalia šio miestelio atsirado ir kitas "miestelis" - apie 100 pala­
pinių.

Praėjusių metų liepos mėnesį čia atvežta 15 imigrantų Dp, kurių 
tarpe buvo ir keli lietuviai. Vėliau DP imigrantų atvyko dar dau­
giau - su jais ir lietuvių šeima padidėjo.

Tas Leigh Creek taip būtų ir likęs niekam nežinomas, jeigu ne 
1948 metų rugsėjo mėnesio 12-toji diena. 0 tų dienų Čia, palapi­
nėje, išvydo dienos šviesų pirmasis lietuvių laikraštis Australi­
jos kontinente - AUSTRALIJOS LIETUVIS. Mažytis, 10 puslapių, ne­
drąsus. Tačiau, kaip sako lietuviška patarlė, "ir mažas kelmas di­
dį vežimų verčia". Gal to "didelio vežimo" AUSTRALIJOS LIETUVIS ir 
neišvertė, bet jo pasirodymas pradėjo naujų kultūrini ai-tautinio 
darbo barų šiame tolimame žemyne. Leigh Creek’as tapo žinomas bent 
pusei čia atvykusių lietuvių.

Laikraščio pasirodymas Australijoje plačiai nuskambėjo ir visa­
me lietuviškame pasaulyje ir pakeitė net nuomonę apie pačių Aust­
raliją. Tai dalinai paaiškėjo tik dabar tiek iš privačių laiškų, 
tiek ir iš atvykstančių lietuvių lūpų.

Ir taip 18-ka AUSTRALIJOS LIETUVIO numerių pagaminti.pačiomis 
primityviškiausiomis priemonėmis, gi pirmieji šeši - prie istori­
nės liktarnios, toliau turėta bent elektros šviesa. (sek. psl.)
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Didėjant laikraščio tiražui ir plečiantis knygų platinimui, kilo 
būtinas reikalas persikelti i miestu, nes toliau AUSTRALIJOS LIETU­
VIS jau negalėjo sutilpti paiapinėje. Pasirinkta Pietą Australijos 
sostinė - Adelaidė.

Persikėlimas įvykdytas gegužės mėn. tarp 15-20 d.d.
Paliekant Leigh Creeką, liko ir didele dalis pirmąją bendradarbiu. 

Šia proga Redakcija reiškia savo nuoširdžią padėką Andriui Bajo­
rūnui, kuris nuo pat pirmo ir iki šio numerio imtinai pagamin­
davo AUSTRALIJOS LIETUVIUI titulinį pavadinimu ir vinjetes, o taip 
pat, kaip Redakcinės Komisijos narys, padėdavo laikrašti redaguoti; 
Vytautui Donielai, kuris, nors ir jaunas, bet energingas,ga­
bus ir visuomeniškas, skautas, aktyviai dirbo redaguodamas užsienio 
žinią skyrių, ir padėdavo techniškame darbe; Martynui L u m p r e i k- 
š u i, nuoširdžiam klaipėdiečiui - lietuviui, kuris savo pareiga lai­
kė šalia savo fizinio darbo būtinai dirbti kasdien A.LIETUVIUI; Juo­
zui Norkūnui ir Jonui Langevičiui, prisiekusiems 
rinkėjams; kitiems tautiečiams: nlg.Dundai, Leonui Karmazinui, bro - 
liams Navakams, J. Puodžiui - padėjusioms AL rinkti, segti ar kitaip 
savo darbu prisidė jusiems prie AL išleidimo. Be ją pagalbos AUSTRALI­
JOS LIETUVIS vargiai būtą galėjęs taip reguliariai lankyti savo bičiu­
lius - sksitytojus.

Ne taip sklandžiai būtume įsikūrę Adelaidėje (net ir šis numeris 
išeina nesuvėlintas), jeigu į''pagalbą nebūtą atėję nuoširdūs tautie­
čiai. Pirmon eilėn mūsą nuoširdi padėką priklauso gerb.smuikininkui 
Pr. M a t i u k u i, o taip pat Tadui Žurauskui. Ją pastangą dėka A. 
LIETUVIS įsikūrė Adelaidėje daug sparčiau ir geriau, negu kitomis ap­
linkybėmis tai galėjo įvykti.

Dar tektą prisiminti šia proga ir Joną Vizbarą,, bet šis iš­
tikimasis "ginklanešis" atlydėjo AUSTRALIJOS LIETUVI į Adelaide, kad 
visada būtą arčiau jo ir galėtą jam padėti, o apie "gyvus" paprastai 
"gerai" nekalbama...

Persikėlę AdelaJ.dėn vėl susiduriame su eile naują problemą.
Jau prieš porą mėnesią esame minėję, kad užsakytos naujos spausdini­

mo priemonės. Ne visas jas dar mums firma parūpino, todėl vienas kitas 
numeris išeis dar senu veidu. Ypač foto-cheminė aparatūra dar ne visa 
gauta. *

Tačiau pats pirmasis uždavinys - suorganizuoti naują Redakcinę Ko­
legiją, gi jau sekantis - iš esmės pakeisti AUSTRALIJOS LIETUVIO veidą, 
pirmon eilen techniška prasme.

Mes esame giliai įsitikinę, kad mūsų skaitytojai, rėme, mus pačiose 
sunkiausiose valandose, nepaliks ir dabar, kada mes išplaukėme jau i 
plačiuosius vandenis. Savo pasižadėjimus iki šiol tesėjome, tesėsime1 
juos ir toliau.

Rašytojas E.Never avižius, šiuo metu gyvenąs Anglijoje, parašė apysaką 
ir novelią knygą, vardu "Dienovidžio Sutemo s".Išleido "Aistia". Šios 
knygos išsiųsta ir Australijos lietuviams.

LIETUVIU KULTŪROS RONDO AUSTRALIJOJE Reikalą Vedėjo adresas yra: 
Mr.G-.Žemkalnis, Maffra P.O., Vic. Nario mokestis metams 2 šil. Nepa­
mirškite įstoti LKP nariu!
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PABALTIJO MIIISTERIAI LANKO TREMTINIUS
Balandžio mėnesio paskutinėmis dienomis i okupuotosios Vokietijos 

britų zoną atvyko iš Londono Pabaltijo valstybių Įgalioti ministerial: 
Lietuvos - V.K.Balutis, Latvijos - K.Zarins, Estijos - Aug.Torma. Auk­
šti svečiai aplanke keletą stovyklų, kur jie anglų DPAGS'o Įstaigų 
ir pačių pabaltiečįų buvo gražiai sutikti. Jų kelionės tikslas, kaip 
pareiškė jie patys, yra aplankyti savo tautiečius, vargstančius 
britų zonoje.
Lietuviai ypač širdingai sutiko savo minister!, p.Baluti, kuris trem­

tiniams atvežė Britanijos lietuvių sveikinimus. Z/iinisteris savo kal­
bose pareiškė viltį, kad Lietuva bus laisva ir jis tikįsis grįžusius 
tremtinius pasveikinti visų mūsų tėvynėje. Toliau p.Balutis pažymėjo, 
kad kova del Lietuvos laisvės visuose frontuose vedama vieningai ir 
suderintai. Tarp vyriausiojo Lietuvos Komiteto ir Lietuvos pasiuntinių 
užsienyje nesą jokios nesantaikos. Lietuvos diplomatui glaudžiai ben­
dradarbiauja su Latvijos ir Estijos diplomatais.
VĖL PASIRODĖ "AIDU" ŽURNALAS

Del emigracijos sustojęs "Aidų" žurnalas po ilgesnės pertraukos 
vėl pasirodė 22-ju numeriu, šiame numeryje atspausdinta: Atgaila ir 
prisikėlimas - Kun.Dr.A.Baltinio, Naktis bo rimų- J.Kėkšto eilėraštis, 
Paryžiaus Įspūdžiais - B.Brazdžionio oil., Amžinybės perspektyva ir 
laiko horizontas (šių dienų žmogaus dvasinis veidas) - J.Girniaus, 
Žvilgsnis Į Čiurlionį - V.Kazokas, Lietuvių kultūros problemos - prof. 
Z.Ivinskis, Apie didįjį katinų - A.Vaičiulaičio pasaka, Jaunimas šei­
moj ir organizacijoj - S.Sužiedėlis, Ištikimybės byla (dramos "Gul­
bės giesmė" IV paveikslas) - J.Grinius, Arlekinas - Palšaičio eilėraš­
tis ir kt.

"Aidų" naujasis adresas: (14a) Schw.Gmucnd,Bismarckstr.1,Lit.Lager.
IRO PRADĖSIANTI RŪPINTIS TREMTINIU MOKYKLOMIS
Balandžio 27 d. Bad Kissingene IRO vadovybė buvo sušaukusi tremti­

nių tautinių c ryšių karininkų konferenciją švietimo reikalams 
aptarti. Iš tremtinių atstovų pranešimų paaiškėjo, kad ligi šiol IRO 
ne tik nepadėjo tremtinių švietimui, bot kartais, gal nesąmoningai, ir 
trukdė. Šiuo metu IRO yra paskyrusi mokykloms konsultantą Mr.Holiday, 
kurio tikslas ir esąs remti tremtinių švietimo darbą.Mr.Holiday paprašė 
kai kurių d vinių apie mokyklų veiklų. Karitatyvinių organizacijų ats­
tovai tik dabar sužinoję, kad mūsų mokytojai dirba be atlyginimo.
VLIKO PENKIŲ GRUPIŲ PAREIŠKIMAI

Savo laiku "Mintyje" buvo paskelbtas 5-kių Į VLIKą Įeinančių sroviu- 
kairiųjų ir tautiškųjų pareiškimas Mažosios Lietuvos atstovo i VLIKą 
Įsileidimo reikalu. "Žiburių" Nr.39 paskelbtas kitų 5-kių,krik/dem.sro­
vių, Įeinančių Į VLIKą pareiškimas. Minėtos partijos "nelaiko galima 
įvesti VLIKo nariu specialų M.Lietuvos atstovą ir tuo dirbtinu būdu pa­
brėžti tariamai specifini šios tautos dalies traktavimą ir jos nesuta­
pimą su visa tauta" - sakoma pareiškime.

Lietuviais esame mes gimę - lietuviais turime ir būt.

5



4

DP IRO TARNAUTOJAI APKRAUTI NAUJAIS DIDELIAIS MOKESČIAIS
IRO vadovybe išleido patvarkymų, kad visiems tremtiniams, kurie tar­

nauja IRO įstaigose.ar.gauna per jas algas, būtų išskaitoma IRO naudai 
apie 50/o, t.y., x-usė visos algos. Aišku, kad šiuos išskaičiavimus įve­
dus, tarnautojų algos sumažėja iki minimumo ir visiškai nebeapsimoka 
tarnauti. Tremtiniai IRO tarnautojai nutarė Čia n-nusileisti ir del ’ 
savo teisių kovoti, šiam reikalui jie įsteigė savo profesine sujunda, 
kuri išleido atsišaukimų į dirbančiuosius, kuriamo tarp kita ko sako­
ma: "Ir šiuos ir ankstyvesnius išskaitymus po 70 DM įvedant, IRO mus 
pastatė prieš įvykusį faktų, visai nepasitarusi su dirbančiaisiais. 
Laisvajame pasaulyje tai nėra įprasta. Tiesa, mos esame viską praradę 
vargšai, tačiau mes nesamo praradę teisės būti traktuojami lygiui taip 
pat, kaip yra traktuojami visi laisvojo pasaulio darbininkai."

Ėiuo metu IRO įstaigose dirba apie 40.000 įvairių tautybių tremtiniu. 
2000&SIS DP į USA - LIETUVAITĖ
Amerikos armijos laikraštis "Stars and Stripes" skelbia, kad balan­

džio 26 d. į laivų įsėdo 20.000 DP kelionei į USA. Juo buvo lietuvaitė 
Janina Vaitkevičiūtė, 5 motų amžiaus vaikas. Jos tėvai vyksta į USA kaip 
ūkininkai.
VĖL PASIRODĖ PERSITVARKĘS "TĖVYNĖS SARGAS"
Lietuvių kultūros, visuomenės, politikos ir socialinių mokslų žurna­

las "Tėvynės Sargas" (krik.d'm.1 'id^iamas), pakeitęs savo formatų- (da­
bar mažesnis, tik n-menkesnis turiniu) vėl pasirodė lietuviškųjų knygų 
rinkoje. Tai jau penktas jo numeris tremtyj o.Daug aktualios medžiagos, 
124 psl.
TREMTINIAI TURES APSISPRĘSTI

IRO centrinė Amerikiečių zonos vadovybė informuoja, kad visi tremti­
niai, kurie Šiuo m tu gyvena Vokietijoje, turės apsispręsti d 1 savo pa­
dėties. Nuo spalių mėnesio 1 dienos niekas iš' tremtinių, kurio dabar 
neturi DP statuso ir globos, negalės jos gauti. Likusioms tremtiniams 
bus pasiūlyta arba emigruoti į užsienį, arba grįžti namo į savo kilmes 
kraštus, arba pasilikti Vokietijoje. Tie tremtiniai, kurio noužsircgis- 
truos emigracijai, nuo 1950.VII.1 dienos netenka IRO globos.
NERIEBIOS TREMTINIU VELYKŲ ŠVENTES

Ir siais motais tremtiniai labai kukliai atšventė Velykų šventes. Vi­
sose stovyklose švenčiu ir didžiosios savaites dienomis buvo atlaikytos 
atatinkamos pamaldos, kuriu metu karstai melstasi uz musu Tėvynes lais­
ve. Daugelis Velykų motu neturėjo nei gabalėlio mėsos. Nemaža tremtiniu 
šventos praleido pereinamosiose stovyklose.

Ii-tuviŠkųjų leidyklų tromtyj 
ma ir "S u d u v a" • t
lietuviškų knygų tremtyje. Reikia tikėti 
užjūriuose

LIKVIDUOJASI TREMTINIU KN:YGU LEIDYKLOS ...
Del emigracijos tremtyje vis mažiau boišlcidžiamu knygų. Išvyksta ne 

tik jų pirkėjai, bet ir leidėjai. Savo darbų baigia ir dvi io didžiausiu 
ų- ..Ujo; "P a t r i a" - p.Lenktaičio vadovauja-

- p?p', brolių Šulaičių. Abi jos išleido apio 100.
;. Reikia tikėtis, kad išemigravę leidėjai ir 

o ras galimybių (anksčiau ar vėliau) organizuoti lietuviškų 
knygų leidimų. Ypatingai gerai turėtų būti sutvarkytas knygų platinimas, 
kuris" ligi šiol vis dar šlubuoja.
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5
skilimas Kanados lietuviu tarpe nesąs didelis
Kanados "Nepriklausoma Lietuva" praneša, kad Kanados lietuvių šeirio 

dalyvavo 62 skyrių ir organizacijų atstovai. Jų t^rpo atsirado "devyni 
atstovai, kurie ideologinius įsitikinimus pastatė aukščiau negu didįjį 
Lietuvos laisvinimo tikslą ir iš sukurtos vienybes pasitraukė."

USA leidžiamas "Darbininkas" pažymi, kad be seniau veikusios Kanados 
Lietuviu Centro Tarybos, čia buvo ikurta ir kita organizacija - Kanados 
Lietuvių Sąjunga, kurios valdybon išrinkti: Pr.Rudinskas, A.Rinkūnas, Dr. 
Šidlauskaitė, Dr.J.Sungaila, A.Sakalas, Bakšys ir Lukoševičius.
IR AFRIKOJE YRA MŪSŲ TAUTIEČIU

"Lietuvių Afrikoje galina rasti visur, kur tik stovi kokia nors legi- 
jono kuopa. Mišriose gretose lietuvio nepažinsi, bet laisvalaikiu visuo­
met susitinkamo ir pasidalijamo kasdieniškomis smulkmenomis. Taip pat 
dalyjanės ir lietuviška spaude. Daugelis lietuvių už drąsius žygius ir 
už parodytą šaltumą ir pasišventimą kautynėse yra apdovanoti karo kry­
žiais, nokric net su pale (už ypatingą narsumą)." /Draugas/
IR AMERIKOJE LIETUVIAI UŽ MAŽOSIOS LIETUVOS ATSTOVAVIMĄ VLIKE
Amerikos spauda skelbia eiles lietuviškų organizedjų nutari ius,ku­

riuose reikalaujama, kad į VLIKą butų įsileistas ir Europoje veikiančios 
Mažosios Lietuvos Tarybos atstovas. Čia ypač aktyvūs "Sandaros" skyriai.
YRa VISTU, KUR PER MYLIAS TEGYVENA LIETUVIAI

"Draugas" Mr.70 rašo, kad Čikagos apylinkėse daugelis lietuviu yra į- 
sikūre žemės ūkyje, nuosavose farmoso: - "Ten jau anksčiau buvo 'lietuvių, 
o dabar yra įsikūrusių apie 1000 lietuvių farnerių, kokių 20 mylių ra- ' 
te. Yra tokių vietų, kur per mylias tegyvena vien lietuviai ir tik koks 
vienas kitatautis. Dauguma kauniškių ir suvalkinių. Pradėjo ton apsigy- 
vont prieš 40 notų. Tie lietuviai turi mėnesinius draugysčių susirinki­
mus, vasarą į piknikus suvažiuoja keli šimtai." "Mano firaa l- sako vienas 
lietuvis ūkininkas - per motus gali duoti 7-10.000 dolerių, jei turi dar­bininkų iki valiai." 7

0 Lietuvoje?...
lietuviškas vienuolynas Kanadoje
St.Catharines miesto, kuris tėra tik 14 mylių nuo garsiojo Niagaros 

krioklio, lietuviai tėvai pranciškonai nusipirko nedideli kuklų name­
lį savo pirmajam vienuolynui Kanadoje. Čia apsigyveno pranciškonai"ims 
pastoviai laikyti prmaldas lietuviams. /Draugas/
AMERIKOS KOMUNISTAMS NEPATINKA TREMTINIAI

"į mūsų miestų atvažiuoja vis daugiau lietuvių iš tremties. Atvyksta 
no tik profesionalai, būvą valdininkai, bot ir paprasti darbininkai. Ir 
visi pasakoja tuos pačius dalykus apie vergiškų darbą ir gyvenimo "saly-cs 
bolševikų diktatūroj*.. Vietiniai Stalino garbintojai nesitveria iš piktu­
mo..." - rašo Amerikos "Keleivis".__ _ ___ " v

25.000 lietuvių miestas...Tiek mūsų tautiečių jau yru palaidota Čika­
gos šv.Kazimiero lietuvių kupinose. Nieko sau miestelis.

"Giganto d Monel"?.Tai lietuvis, pastaruoju laiku labai pagarsėjus 
Brazilijoje kaipo ristikas. Tikras jo vardas ir pavardė yra Stasys Žič- 
kus.
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D.j_ eros___ Australijoje;
BALTOSIOS AUSTRALIJOS POLITIKA PARLAMENTE

Š.m.tegužės 19 d. federaliniame parlamente kilo diskusijos del "bal­
tosios" Australijos politikos tikslingumo. Buvo klausiama, ar persi­
leidimas ne baltosios rasės žmonių į Australija yra tik ekonominė prie­
monė ar ir rasinė diskriminacija. Imigracijos ministeris Mr.Calwell at­
rėmė jam daromus priekaištus. Jis pareiškė, kad "baltoji" politika 
;yra remiama visų partijų ir vykdoma nuo pat federacijos pradžios. Da­
ryti išimtis paskirais atvejais jis negalįs, nes tada tų išimčių bus 
tiek, kad nebeliks jokios politikos.
DINGO PAVOJUS N.S.W.

Kaip žinome, tūkstančiai kv.mylių žemės Australijoje yra aptverta 
tvoromis, kad kralikai ir laukiniai šunys dingo neįsiveržtų į avių ga­
nyklas. Pastarųjų liūčių metu šitos tvoros buvo daugelyje vietų suga­
dintos ir dingo gaujos daro didžiulius nuostolius N.S.W. avių auginto­
jams. Kai kurie avių augintojai net buvo priversti nukirptas avis tuoj 
pat parduoti. Pasitaiko, kad vienas din&o per naktį paplauna iki 30 
avių. Šiuo metu už vienų nušautą dingo mokama £ 2 premija. Avių augin­
tojai už savo žemėje nušautą dingo dažnai moka dar asmenines premijas.
SEKANTIEJI FEDERALINIAI RINKIKAI ?

Viešosios nuomonės institutas "Gallup Poll" šiomis dienomis padarė 
apklausinėjimą, sąryšyje su šiais metais įvykstančiais federaliniais 
rinkimais į parlamentą. Už dabar esančius valdžioje darbiecius pasisa­
kė Australijos rinkėjų, už liberalus - 39$, už nepriklausomus at­
stovus - 2$ ir neapsisprendę liko 16$. Jeigu iki rinkimų visuomenės 
nuotaikos nepasikeis, tai naujas parlamentas bus maždaug toks pat kaip 
dabar.
TRUMPAI - v . _ .
| Del atšaukimo iš pareigų Siauri- labai apkaltinti atsakingi pareigū­
nės teritorijos Tenant Creek ligo- nai.
nines_eydytojo Dr.V.H.Webster,po- $ Ateityje visas Pietų Austr.anglies 
litiniai labai puolamas sveikatos pareikalavimas bus padengtas Leigh 
ministeris senatorius Mckenna. creek anglies kasyklų, kur pra 25 
| Quorne, SA sukamai filmai buvo mil.to.anglies rezervų.
reikalingi juodukai statistai, ku- planuojama pakelti Australijos 
rie atgabenti traukiniu. Jie bu- kvietimo lytoi. Norima įvesti priva- 
vo vežami prekiniuose vagonuose loma raokslą iki 16 metų amžiaus (da- 
ir apgyvendinti Šaltoje patalpoje. bar ųik iki 14 _ 15 metų).
Del tokio elgesio su juodukais
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D.P.i r Australija:

IMIGRANTAI IŠSPRĘS BUTU PROBLEMĄ
Australijos transporto ministeris neoficialiame pranešime Melbourne 

pareiškė, kad tūkstančiai naujų imigrantų tik dar labiau apsunkins ir 
taip jau opų butų trūkumų ir kad jis prašysiąs vyriausybę sumažinti ne 
britų imigrantų skaičių. Ministeris pirmininkas Mr. Chifley atsakydamas 
į tai pareiškė, kad jis neabejojąs Australijos pajėgumu absorbuoti 
visus šitus žmones, nors gali būti sunkumų su patalpų radimu ir jų asi­
miliacija į australų bendruomeną. Del Australijos ateities - jis sakė - 
turi būti tęsiama pradėta imigracijos programa. y

Imigracijos ministeris Mr.Calwell ta rro6a pareiškė, kad vyriau­
sybės imigracijos politika tik pad's nugalėti butų trukumui. Visi 
DP imigrantai gyvena arba specialiose stovyklose arba darbdaviai jiem 
parūpina butų. Iki šiol 15.000 DP jau dirba Australijoje, daugumoje 
ten, kur nebuvo galima gauti australų darbininkų. x

DP PIETŲ AUSTRALIJOJE . >
Šiuo metu Pietų Australijoje yra -5500 laisvų darbo vietų. 0 dabar 

P.Austr. dirba arti 4000 DP, apie trečdali, visų DP Australijoje. Arti­
miausiu laiku norima į plytų pramonę paskirti 200 DP. Pries kurą laiką 
20 atvyko iš Bathursto stovyklos. Is pirmaisiais transportais atvyku­
sių DP plytų pramonėje dirbo iki 50 žmonių, bet liko tik 12, nes dau­
gumai darbas buvo per sunkus.

Gegužės 24 d. į Adelaidės uostų laukiama atplaukiant laivo Oxford­
shire su 672 DP, kurie išskirstomo darbams lauks Woodside stovykloje. 
ANGLIŠKAI PER TRIS MĖNESIUS..?

į Vyriausybės Tarnautojų Unijos vadovybės reikalavimų, kad DP per
5 mėn. išmoktų angliškai (žiūr.AL Nr.10), pasisakė universitetų komi­
sijos viršininkas kir.J .E.Brocksopp. Jo žodžiais, ne visi vienodu lai­
ku gali išmokti svetimų kalbų. Bet pabrėžė., kad yra sudarytos visos 
galimybės imigrantams mokytis. Kur tik esą 6 DP, vietinis mokytojas 
yr.. įpareigotas mokinti juos. Taip pat išsiunčiamos korespondėncinės 
pamokos, o šiu^metu pradėta dėstyti anglų kalba ir per radiją. Kai 
kuriose anglų kalbos klasėse mokoma ir dainuoti populiarios australiš­
kos dainelės.

KETURI DP DEPORTUOJAMI
Keturi p -baltiečiai imigrantai, imigracijos departamento pa­

rėdymu buvo suimti ir patalpinti Melbourne daboklėje. Juos numatoma 
deportuoti. Tai trys latviai ir lietuvis A.Siminavičius. Jie kaltina­
mi nepatenkinamu elgesiu. z v

Imigracijos ministeris Mr.Calwell pareiškė, kad sąlygų neispildą 
DP bus deportuojami.J is negalįs leisti, kad keli trukdytu visą didelį 
jjlanų, kuris toks reikšmingas visai Australijai.

Atatinkami pareigūnai pareiškė, kad Pietų Austr. DP nesudarė jokio 
vargo ir nėra daroma jokių žygių ka nors deportuoti.

Naujai atidarytame hostelyje Ganberroje valgiaraštyje visi valgiai 
yra sunumeruoti. Tai padaryta todėl, kad padavėjos yra DP in nesu­
pranta angliškai.Tereikia svečiui pirštu parodyti valgio Nr.-
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M e s Australijoje:

JOMS KITI VĖJAI PUČIA?
W o o r o 1 o o.- 48.11.25. i čia esančią sanatoriją atvykome J ant­
rojo transporto DP (vienas jugoslavas ir du lietuviai), įtariami esą 
paliesti plaučiu džiovos.Maždaug po šešių mėnesių pradėjau dirbti to­
je pačioje sanatorijoje kaip sanitaras (Nursing Orderly), gi mano tau­
tietis tesigydo. Mano darbo sąlygos, yra vienos geriausių, kokios gali 
pasitaikinti DP. Turiu atskirą kambarį, maistą ir po £ 10 granais kas 
dvi savaites. Darbas švarus, dirbama 5 pamainom. Neseniai atvyko dar 
vienas lietuvis dirbti, o truputi seniau ir grupė lietuvaičių. Taigi, 
jau esame trys lietuviai ir trys lietuvaitės (lietuviškoji kolonija * 
auea ir čia).Buvo bandyta su lietuvaitėmis užmegzti tautiniaidraugiš­
ki santykiai, bet pastangos nuėjo niekais. Joms kiti vėjai pučia. Skau­
du... S.

TENKA IR PAČIGONAUTI .v .
R e n m a r k.- išbuvus mėnesį laiko Bonegilloje buvome issiusti į 
Queenslandą rrie cukrinių švendrių kirtimo darbų.Mūsų grupė pateko 
pas vieną kinietį. Apsigyvenome po 2 žmones kambaryje, skardiniame 
barake.Pradžioje labai lijo ir nepaprastai trukdė mums -dirbti. Rezul­
tate už 6 savaičių darbą, atskaičius už maistą, gavome po 15 sh... 
Vėliau sekėsi'-gėriau ir dienoje grynais gaudavome iki £ 2 su viršum.

Darbas akordinis, sunkus. 0 tropinė saulė darbą daro dar sunkesniu. 
Todėl nenuostabu, kad daugelis neišlaikė ir turėjo darbo ieškoti ki­
tur. iš mūsų grupės iki galo teliko keturi.

Pasibaigus sezonui ilgą laiką buvome be darbo.Galu gąle, po 2 mėn. 
"atostogų" vėl buvome paskirti darbui - vaisių skynimui.

Dirbome pas vokiečių kilmės ūkininką netoli Renmark, SA. Skinamo 
vynuoges, darbas lengvas, o uždarbis ... menkas. Grynais £ 4.9.9. sa­
vaitėje .

IE VĖL TRAGIŠKA LIETUVIO MIRTIS v_
Gegužės 20 d. savo lovoje rastas negyvas lietuvis Kazys Smilgevičius, 

lai 27 metų amžiaus vyras. Jis dirbo Holden's b-vėje ir gyveno Chil­
drens St., North Adelaide, SA,privačiai. v. .

Šio mėnesio 19 d. jis apie 13 vai. buvo miesto gatvėje suvažinėtas 
automobilio. Nugabentas į ligonine (Royal Adelaide Hospital) buvo per­
šviestas rentgeno spinduliais ir jam liepta ateiti kitą dieną sužinoti 
rezultatų. Kitą rytą jis buvo rastas negyvas...

Policija tiria tikrąją jo mirties priežastį. 1"

Vienas Sidnėjaus savaitraštis rašo:- Parke policija suėmė vieną- 
per daug besimyluojančią DP porelę ir ruošėsi bausti del nemoralu­
mo ir vaikio j irios i. Bet paaiškėjo, kad tai buvo vedusi pora, ku­
ri neturinti galimybės susitikti kur kitur. Nubausti jie nebu­
vo, bet policija įspėjo, kad parkas vis dėlto ne jaunavedžių 
miegamasis.
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K_A_I_P____M_E_S___ T_E_N___ I_S___ T_I_K_R_g_J_U^__A_B_E_G_OM"

Del "A.L." Nr 8(16) tilpusios korespondencijos nuo V.Kalyčio "Kaip 
mes pabėgom" gautas laiškas, o taip pat ir pačio anos korespondenci­
jos autoriaus papildomas rastas. Mes savo nuomones pareiškimą rezer­
vuojame ateičiai ir čia skelbiame abu gautus laiškus. - Red.

Didž.Gerb.pone Redaktoriau,
Tamstos redaguojamam laikrašty Š.m.balandžio mėn.ll d. Nr 8(16) til­
po V. Kalyčio str. "Kaip mes pabėgom". Kadangi mes randame reikak) 
smulkiau pasiaiškinti - tikime - kad Tamsta suprasi šio reikalo s v ar - 
ba^ ir patalpinsi mūsą paaiškinime, ir atsakymu. .

1 1. Ponas V. Kalytis, suklaidinęs savo draugus ir pasinaudojęs ją 
užuojauta ir pagalba, pabėgo ... palikęs nesutvarkytus reikalus tide 
su bendradarbiais, tiek su australais, neradęs reikalo net kelėtos 
žodžių apie tai parašyti, nors ir buvo paragintas.

2. Savo šiuo straipsniu jis gali suklaidinti tiek savo, tiek ir
kitą transportą lietuvius, nes, kiek teko girdėti, tie bėgliai tikrai 
gyvena ir dirba Melbourne, nors ją ateitis dar nėra išaiškinta, nes 
Imigracijos Departamentas juos jau paragino grižti į savo darbovietę, 
iš kur pabėgo. '■

3. Norėtume įspėti lietuvius, kurie nori pasinaudoti’p. V.Kalyčio 
patarnavimais, kad būtu atsargesni. Toks jo pasielgimas su bendradar­
biais, kurie jam visapusiškai padėjo, sukėlė dideli, pasipiktinimą.

4. Nerandame reikalo Čia smulkiai suminėti visą jo darbą, tik no­
rime pabrėžti, kad jo veiksmai gerokai pakenkė lietuvią geram vardui.

Railton iškiai
Railton, 49.V.2. _____ _(seka 5 parašai)

pone Redaktoriau,
Po mano mažyčio reportažo "AL" pasipylė tautiečiu laiškai iš vi­

sos Australijos. Visi prašo mano patarimo ir pagalbos, girdi, ir mes 
"bėgsim". Svarbiausia, kad "bėgti" nori net tokie, kurie atvyko tik 
prieš du mėnesiu. Todėl malonėkite paskelbti trumputi mano pranešima;

Del mano str. "Kaip mes pabėgom", tilpusio "AL" Nr 8(16),pranešu, 
kad tai lietė tik I-mo transporto lietuvius - viengungius. Mes dar 
Vokietijoje pasirašėme sutartą 1-niems metams, ir tai buvo svarbus 
mūsą argumentas. Maloniai prašau tautiečiu, man nęberašyti, nes dar ne­
žinia, kas ateityje bus su manim. Gal už mėnesio ar kito ir mus pa- 

.prašys grįžti. Reiškiu pagarba, V. Kalytis
Melbourne, 49.IV.30.

Ade laidė, V.21. - Lietuvią tautinią šokių grupė yra pakviesta 
šokti "Green and Gold" baliuje, kuris ruošiamas karo dalyvių pamink­
lui statyti fondui paremti. Lietuviai šokėjai atsisakė nuo siūlomo 
honoraro, nes baliaus tikslas yra patriotinis. Reikia pažymėti, kad 
lietuvią tautinią šokią šokėjai reguliariai gauna kvietimus šokti.

KAS MĖNESI ŠIMTAI LIETUVią ATVYKSTA Ą AUSTRALIJĄ. NEPRALEISKITE 
PROGOS SUPAŽINDINTI JUOS SU AUSTRALIJOS LIETUVIU!
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utsimis
Kuriama Federalinė Vokietijos respublika.

Gegužės 8 dieną, Bonnoje, Vokietijoje, priimta naujoji Vakarą Vo­
kietijos konstitucija. Pagal šią naująją konstituciją, Vokietija yra 
Federalinė Respublika. Tuo tarpu konstitucija, kuri pavadinta "pagrin­
diniu įstatymu", galioja tik Vakarų Vokietijai (US, Britų ir Prancūzų 
zonoms), saistanti apie 40 milijonų vokiečiu tautos. Tačiau ji taip 
formuluota, kad lengvai gali būti išplėsta visai Vokietijai.

Konstitucija numato šiuos svarbiausius valstybės organus; l)dviejų 
rūmų įstatymų leidžiamą sistemą - Žemuosius Rumus (parlamentą), ku­
rie ‘atstovauja liaudį, ir Aukštuosius Rūmus (Senatą), kurie atstovau­
ja atskiras sąjungines valstybes; 2) Federalinį respublikos prezidenT 
tą su ribota galia; 5) Federalinį kanclerį, kuris apibrėžia pagrindi­
nę valstybės politiką; 4) nepriklausomą teismą.

Vokiečių politikos vadai išreiškė nuomonę, kad šiai konstitucijai 
neprilygsta savo progresyvine dvasia nė viena konstitucija pasaulyje.

Aukščiausia galia, pagal šia konstituciją, priklauso tautai.
Pažymėtina, kad konstitucijo‘je yra paragrafas, kuris, kaip manoma, 

yra nukreiptas prieš komunizmą. Būtent: "partijos, kurios turi tikslo 
arba jų nariai savo veikla siekia jėga panaikinti šia konstituciją ga­
rantuotas piliečių laisves ir demokratinę tvarką, arba grasina Federa­
linės Respublikos egzistencijai, yra antikonstitucinės". Taigi, gali 
būti uždraustos.

Pažymėtina, kad gegužės 25 dieną prasidedančioje "Keturių Didžių­
jų" konferencijoje Paryžiuje, kuri svarstys Vokietijos problemą, ši 
konstitucija bus patiekta pagrindu visiems pasitarimams. Ar sutiks su 
šia konstitucija sovietai - labai abejotina.
Stiprinamas Hongkongas.

Britų tvirtovei Kinijos pajūry - Hongkongui gręsia pavojus būti 
komunistų užimtai. Britai tuo labai susirūpinę ir rimtai ruošiasi Hong 
konga ginti. Gabenama kariuomenė, ginklai ir kiti karo reikmens bei 
skubiai atliekami visi kiti pasiruošimai.

V 

Komunistai prie Sanghaj aus vartų.
5 komunistų armijos, viso apie 200.000 karių, priartėjo prie Sang­

ha j aus ir pradėjo jį supti galutinam puolimui. Vyriausybės kariuomenė 
ruošiasi kovoms gatvėse, bet manoma, kad ir Sanghajus bus paimtas be 
didesnių kovų, nes vyriausybės kariuomenės eilėse didelis pakrikimas 
ir dezertiravimas.

Bėgliai iš Šanghajaus vyksta į Hongkongą, didele dalimi lėktuvais. 
"Keturių Didžiųjų" konferencija Paryžiuje.
JAV, Britų. prancūzų ir Sovietų užsienių reikalų ministerial susi­
renka pasitarimams gegužės 25 dieną Paryžiuje. Svarbiausias dienotvar­
kės punktas - Vokietijos problema.
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Kaip žinome, Vakarų valstvbės, kaip sąlygų šiai konferencijai,statė 

Berlvno blokados panaikinimų. Blokada panaikinus gegužės 12 dienų, kon­
ferencija tapo galima.

Ar pavyks jai išspręsti šių pačių svarbiausių pokarinę problema 
spėlioti šiandien peranksti.
Sovietai visvien trukdo tiekimus i, Berlyną.

Nors blokada panaikinta, tačiau praktikoje vakariečių transportai 
susiduria su dideliais rusų administracijos trukdymais, įvairiuose kont­
rolės punktuose rusai sulaiko didelius autovežimių kiekius, net daliai 
jų tenka grįžti į savo išeities vietas.
Vėl pabėgo sovietų lakūnas.
Gegužės 18 dienų viename aerodrome netoli Stockholmo, Švedijoje, nusi­
leido sovietų karinis, pilnai ginkluotas, lėktuvas, kurio pilętas-lei- 
tenantas paprašė Švedijos valdžios organus leidimo pasilikti Švedijoje 
Sovietų ambasados reikalavimas pasimatyti su pabėgusiu lakūnu užsienių 
reikalų ministerijos buvo atmestas. Pabėgėlis pareiškė spaudos atdcovam,, 
kad "jam įkyrėjusi komunistine sistema".
Pakeliui areštuotas žymus USA komunistas.

Viename Lenkijos laive, kuris plauke iš USA į Gdynę ir pakeliui bu­
vo sustojęs Londone, anglų policija areštavo USA komunistų lyderį Ger­
hart Easier. Areštas įvykdytas USA policijai prašant. Ryšy su tuo Len­
kija pareiškė protestų.
Pirmiau piliečių teisės,po to į laisvųjų tautu šeimų...

USA užsienių reikalų ministeris Acheson spaudos konferencijoje pa­
reiškė, kad Ispanija turinti dar nueiti ilgų kelių, atstatydama pa­
grindines civilines piliečių teises, kol galėsianti įeiti į laisvųjų 
Europos tautų šeima. Šiais motyvais US visada bus priešinga priėmi­
mui Ispanijos pilnateisiu nariu i Jungtines Tautas.
"Mes dar gyvi!.."

Vos panaikinus Berlvno blokada, masės visų rūšių transporto prie­
monių su maistu ir kitokiomis ėrvbėmis iš vakarinių zonų leidos į 
Berlyną, Prasidėjo tikros lenktynės, kas pirmiau įvažiuos į Berlynu. 
Berlyno gi gyventojai masėmis rinkosi sutikti pirmųjų transportų. Pa­
sirodžius pirmiesiems autovežimams, Berlyno gyventojai sutiko juos su 
ovacijomis. Ant plakatų buvo užrašai: "Mes dar gyvi" ir kt.panašūs. 
Patys bolševikai skelbia apie partizanų armijų.

"Schwabische Landeszeitung" praneša iš Frankfurto žinių apie 
Iwan Tychojkij pareiškimų Rytų Europos spaudos agentūrai, pagal ku­
ri sovietų užnugaryje buvę 14-5.000 partizanų, pagal šiuos ir kitus 
davinius, imtus iš pačių sovietų šaltinių, už geležinės uždangos ope­
ruojančios trys partizanų viena nuo kitos nepriklausomos armijos.Jo­
se visose šiuo metu esu apie 275.000 vyrų.
Arabai bruzda del grąžinimo Italijai kolonijų.

Ryšy su UN nutarimu gražinti Italijai Tripolitanijų įvairiose vie­
tose arabai suplėšė amerikiečiu bei britų vėliavas. Demonstruojan­
čios minios reiškė nedraugiškus amerikiečiams ir anglams šūkius.
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~ S K A U T A M S -

PRANE SIMAI
t Į. S., S.._ Aus trali i o Rajono Vąji jos^ranesimas^

Iš Kanados PLSS *Ea jono 'Sp”u "o? Skyriaus Ved s jo psktn. pr.Eskaicio 
gautas pranešimas, kad jie yra išteige savo leidyklą ."Rūtą" ir nuo 
šių metų birželio mėn. pradeda leisti mėnesinį "Skautų Aidą", kurį 
redaguos v. s.Petr. Jur gėla, ats.redaktorius bus sktn.Vi.Šarūnas bei 
administratoriumi psktn.Pr.Enskaitis. Adresai: redakcijos - Mr.Vi. 
Šarūnas, 881 Dovercourt Rd., Toronto, Ont.; administratoriaus - pr. 
Enskaitis, Roodney, Ont., abu Canada.

"Skautų Aido" prenumerata: 1.- - 6 mėn. Siųsti administratoriui.
sktn.B:Dainutis,
PLSS Austr.Rajono Vadas.

SVARBŪS ADRESal LIETUVIAMS SKaUT.iMS aUSTRALIJOJE
1. Sktn. B: Dainut is, p;L'. S/S s Australijos Rajono Vadas,

19 Durkin Str., Newport, W 15, Vic.
2. Kun.J:Tamulis, l.e.p. P.L;S;S. Australijos Rajono Katalikų 

dvasios vadas, Bedarai Catholic Immigration Committee, 150 Eli - 
sabeth Str., Sydney, NSW (Box 1187 GPO).

5. Psktn.E:Laurynaitiene, PLSS Australijos Rajono Seserijos Va- 
deive, Auxiliary Hospital, Randwick, Avoca St.,Sydney, NSW.

4. Psktn,Vyt.Neverauskas, PLSS Austr.Rajono Brolijos Vadeiva, c/lo 
S:M: , Naracoorte, SA.

5. Psktn.Jaunutis Jurskis, PLSS Austr.Rajono iždininkas bei Tiekimo 
Skyriaus Vedėjas, Ward Orderly, R;G:H:, Concord, NSW.

Visi skautai bei skautės prašomi, atsižvelgiant į reikalus, kreip­
tis į atatinkamus Sąjungos vadovus-ves.
K! VYTIS DĖMESIUI

Pasiremdamas K! Vvtis Vado Tremty sktn.Br.Kviklio parėdymu bei pas­
kyrimu K! Ipalioliniu Australijai, prašau skubiai visus korporantus 
užsiregistruoti pas mane, pranešant apie save smulkias skautiškas ži­
nias bei adresus. Studentės skautės, norinčios pjauti K! Biuletenį,pra­
neša savo adresus irgi.

B.Dainutis, sen,,
K! Vvtis Igal.Austr. 

kronika
- Į USA jau yra nuvykęs vyriausias lietuvių skautų vadovas tremtyje - 

Tarybos Pirmijos pirmininkas vyr.sktn.Kazimieras palciauskas. Sų juo 
nuvyko ir vyr. sktn.Dr. D: Kesniūnaitė. pakeliui į UįSA yra ir Skaučių Se­
serijos vadė rašytoja vyr.sktn. Augustaitytė - Vaiciūpienė. Augsburgo 
pereinamojoje stovykloje išvykimo laukia vyr.sktn.V•Čepas ir jo pava­
duotojas sktn.granas Al.plateris. Taigi, formaliai netrukus lietuvių 
skautų veikimo centras bus perkeltas- is Europos į limeriką.

- Lietuviai ir kitų tautybių skautai iš USA jau gavo skautiškų reik­
menų siuntas. Tuo tarpu lietuviams teko 229 naujos skautiškos skrybėles 
ir 234 kelnės, Šie reikmenys jau paskirstyti labiausiai jų reikalin­
giems tremtiniams skautams. Yra žinių,, kad USA skautai tremtinius skau­
tus ir toliau remsiu maistu bei drabužiais.
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kO NORĖTUM 1
Rašo GTŽemkalnis

Čia spausdinamą str. laikome dis­
kusiniu. Manome, kad nagrinėjimas, 
kokia turės būti ateities Lietuva, 
yra aktualus ir būtinas ir laukiame 
pasisakant kitoms nuomonėms. -Red.

Deja, bet neretai prisimindami gyvenimą Lietuvoje mes ją paminime ir 
vienu kitu kartesnių žodžiu. Ypač tam turi teisę darbini nli matydami, kaip 
gyvena tckie patys darbinkai Australijoje. Todėl yra pravartu bent apgrai­
bomis pasvarstyti apie viso to priežastis ir taip pat pagalvoti apie prie­
mones ateityje tam išvengti.

Geopolitinė Lietuvos padėtis yra tikrai nepavydėtina. Esame (tikriau 
buvome) "buferinė” 3 milijonų valstybė tarp SSSR (180 mil.), Vokietijos 
(80 mil.) ir Lenkijos (35 mil.). Ketvirtasis kaimynas - Latvija - mums ly­
gus partneris. Turbūt apsaugai nuo didžiųjų kaimynų pavojaus, didesnė dalis 
Lietuvos biudžete buvo skiriama kariuomenės paruošimui ir apsiginklavimui. 
Tačiau sis "turbūt” labai stirs vyruoja art savo pamatų, kai prisimename, kad 
visų trijų didžiųjų kaimynų ultimatumus priėmėme ir savo nepriklausomybę 
palaidojome neiššovę nei vieno šūvio. Visi už milijonus supirkti ginklai 
teko bolševikams ir vokiečiams, o kareivių didelė dalis, deja, taip pat. 
Tuo tarpu mūsų kaimas gyveno žibalo iijnet .kai kur balanos gadynėje/) rude­
ni ir pavasari iki ašių steęsdavo dumble, Kaunas už kilovatvalandę belgų . 
bendrovei mokėjo apie litą, o Vilniuje elektros energij.a kainuodavo irgi 
panašiai. 0 kaip gyveno mūsų darbininkija? Ar neatsimename garsiosios Kau­
no" brazilkos" ? Iki paskutinio laiko pas mus nebuvo išnykusi "juodo” ir 
"balto” darbo sąvoka. Ar reikia stebėtis, kad bolševikams žygiuojant į Lie­
tuvą, daugelis lietuvių darbininkų, nepažindami dar tikrojo bolševizmo, juos 
sutiko su simpatijomis? Ar reikia stebėtis, kad mūsų darbininkasjrades sau 
visokeriopai geresnes įsikūrimo sąlygas Australijoje nenorės vėl grįžti į 
savo "Brazilką”? Ir dažnai ne tik darbininkas, bet ir inteligentas gavo nu­
sivilti savo kraštu. Šio straipsnio autoriui yra žinomas atsitikimas, kad 
gabus jaunas vyras, baigęs Kauno universiteto Teisių Fakultetą turėjo dirb­
ti už 80 litų mėnesiui kaip valsčiaus raštininkas todėl, kad jis nepriklau­
sė vienai partijai... Tuo tarpu vyrukas baigęs Karo Mokyklą ir neturėdamas 
jokių ypatingų gabumų, bet pasilikdamas kariuomenėje būdavo viskuo aprūpi­
namas. Savaime suprantama, kad šiai "naujai bajorijai" Lietuvos kariuomenė 
buvo neišsemiamas aruodas ir be jos nežinia kas tektų jiems daryti, nes vals­
čių raštininkais jau buvo žmonės su didesniu išsilavinimu... Todėl daug kas 
siekia, kad busimoji naujai atstayta Lietuva būtų senosios fotografija. Ir 
ne tik patys sieką, bet nepagalvojančius taip pat nuteikia.

Mūsų kariuomenės reikalus daug kas gine, sakydami, kad dviejų metų karo 
tarnyba "apšlifavo” mūsų jaunimą, ją užgrūdino ir t.t. Tai tiesa. Tačiau 
tą pačią funkciją gali atlikti ir savos rūšies darbo tarnyba, kurioje jau­
nimas būtų panaudojamas produktingai. Žinoma, šiuo atveju mums būtų nerei­
kalingos užsienio ginklų firmų atstovybės, kurias didesne dalimi turėjo Lie­
tuvos aukštoji karininkija.
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Pirmojo mūsų ministerių kabineto pirmojoje deklaracijoje prof.A. 

Voldemaras pasakė, kad Lietuvos valdžia dės visas pastangas elektri­
fikuoti visą kraštą, kad net ir kiekviena sulinkusi bakūžė turėtų 
elektros šviesą ir energiją. Deja, tai pasiliko tik deklaracijoje. 
Birštono kilpos elektros jėgainė liko kalbose. Turniškių hidroelektri­
nė jėgainė būtu įstengusi aprūpinti visą Vilnių (iš anglies gaunama 
energija patenkino tik 25$ Vilniaus pareikalavimo) ir per pirmąjį de­
šimtmetį Kauną po 3 centus už kilovatvalandą. Kokios milžiniškos' sumos 
galėjo būti sutaupytos nubraukus išlaidas^kariuomenei ir anglies bei 
žibalo importui, o sunaudotos darbininkų socialinei būklei pagerinti, 
mokyklų ir ligoninių tinklui praplėsti-, keliams pravesti!

Labai sveikintina kryptis Lietuvoje buvo paimta krašto kooperatyvi- 
nime. Lietūkis, Pienocentras, Maistas, Linas, Sodyba paėmė į savo ran­
kas Lietuvos eksportą (didesne dalimi) ir uždarė sauvaliaujančių pri­
vačių žmonių kromelį. Šia kryptimi neišvengiamai turėtumėm sukti ir 
busimojoje Lietuvos valstybėje. Iliustracijai imkime mažutį pavyzdį. 
Milžiniškas sumas Lietuvoje uždirbdavo rangovai, kurie apsiimdavo at­
likti įvairias statybas. Didžiausias jų uždarbio procentas susidary - 
davo iš to, kad mokėdami darbininkams mažus atlyginimus ir atlikdami 
didelius darbus sušluodavo sau į kišenes krūvas pinigų. 0 kodėl tas 
visas pelnas negalėtų atitekti patiems darbininkams? Kodėl darbininkai 
negalėtų patys sudaryti kooperaciniais pagrindais statybos bendroves, 
imti parangas, patys sau pasiskirstyti uždirbtus pinigus, o jų liku­
čiais sudaryti šalpos fondus ar pan. Tai tik, kaip minėjau, mažutis 
pavyzdys. .

Lietuvoje neturėjome profesinių sąjungų pilna to žodžio prasme. 0 
jos, darbininkų profesinės sąjungos, veikiančios be valdžios kišimosi, 
gali tikrai efektingai ginti darbininkų interesus,,kovoti del jų at­
lyginimo, kovoti prieš darbininkų išnaudojimą ir t.t. Australijos dar­
bininkas už savo namuką ir automobilį gali būti dėkingas savo profesi­
nėms sąjungoms. Kodėl mes savo krašte negalime irgi prie to paties 
prieiti?

Mūsų-ateitis priklauso nuo mūsų pačių. Kai kas visai nepagrįstai 
bauginasi darbininkų judėjimo, nes tame neva įžiūri komunistinį baubą. 
Tai yra žmonės, kurie žino tik apie kapitalizmą arba bolševizmą, bet 
jie yra arba trumparegiai arba savanaudžiai. Darbininkų judėjimas sie- 

.. kia sunaikinti kapitalizmo baubą., bet tuo pačiu jis yra su savo so­
cialinėmis idėjomis baubas bolševizmui•ir jo priešas Nr.l. Jei pasauly­
je bus įgyvendintos tinkamos socialinės rėfo'rmos, jei proletariato ger­
būvis pakils ir nebebus "juodo" bei "balto" darbo ir klasių skirtumo, 
bolševizmas ir kitos totalitarinės sistemos žlugs, nes...jos nebebus rei 
kalingos.

New Yorke yra 90 įvairių krikščioniškų konfesijų, kurios tarp 
savęs nesiriedfimos kiekviena saviškai Poną Dievą garbina. To 
mes turėtumėme pasiekti ir visose kitose srityse. Nes ką gi 
tai reiškia, kad kiekvienas kalba , apie liberališkum^, ir tuo 
pačiu metu nori kitam uždrausti saviškai mąstyti ir išsireikš- 
t i ’ -Goethe
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LIETUVIU MENININKĘ TRIUMAS DIDŽIOJOJE BRITANIJOJE *

Rašo D.B. V arkala,'~D.Hrit. L. S-gos 
pirmininkas

Neseniai Anglijoje viešėjo ir Britų Meno Tarybos, DBLS kviečia­
mi, dainavo keturi Kauno Valstybinės Operos solistai (A.Dambraus­
kaitė, A. Kalvaitytė, S. Baranauskas, I. Nauragis ir pianistas prof. 
V . Jakubenas) . Mums įdomu, kad boso I. Nauragio dainavimą, kuris,k iip 
girdėti, ruošiasi atvykti Australijon, Anglijos spauda prilygina s >- 
liapinui. - Red.

D.Britanijos Lietuvių Sąjunga, vykdydama užsibrėžtuosius tikslus, 
jau pereitais metais bandė dainos-meno pagalba prasiskverbti į pla­
tesnius D.Britanijos visuomenės sluoksnius, kurie lig šiol dar taip 
mažai buvo informuoti apie mūsų kraštą. Mūsų menininkų gastrolės da­
vė teigiamų rezultatų, tad Centro Valdyba, paskatinta pirmojo pasi­
sekimo, neatsižvelgdama net į nuostolius, nutarė dar karta imtis at­
sakomybės ir organizuoti naują koncertų grandą anglų žemėje. Su so­
listais susitarta lengvai, nes nei vienas menininkas nestatė jokių 
materialinių sąlygų, į reikalą pažiūrėjo grynai iš idealistines pu­
sės, ir štai, vėl iš lietuvių menininkų krūtinių nuaidi žavinga dai­
na britų saloje.

Neįsigilinus į dalyko esmę, prašalaičiui gali atrodyti, kad šis 
mūsų entuziazmas yra perdėtas. Su giliu įsitikinimu drįstu pasakyti 
- ne. Nepamirškime mes anglosaksu tautų savybių. Nepamirškime taip 
pat ir jos reikšmės naujai atkuriamo pasaulio planavime, su kuriuo 
yra surištas ir mūsų brangios tėvynės likimas. Anglas visur ir vi­
suomet yra santūrus, tiek įspūdžiuose, tiek sprendimuose. Visa tai, 
kas.svetima, jis tolerantiškai ir kantriai išklauso, tačiau dėl gau­
to įspūdžio retai teišreiškia entuziazmą. Tatai yra juntama visuose 
šio krašto aspektuose. Gi, del nevykusio efekto, jis džentelmeniškai 
nutyli, o paveiktas didelio įspūdžio pasisakys, kad ir viešai, bet 
santūriai.

Praėjusiais metais, pirmą kartą Britanijoje pasirodžius mūsų so­
listams, tik 7 laikraščiai tepaž^mėjo šį faktą kukliai, tačiau palan­
kiai įvertindami mūsų dainininkus. Šiais metais, platesnį ar siaures­
ni straipsniai tilpo net 43 britų laikraščiuose ir tuo būdų musų tau­
tos kultūriniai laimėjimai bei jos siekimai pasiekė milijonus britų, 
jau neskaitant tos publikos, kuri turėjo laimę klausytis puikiųjų 
koncertų.

Štai, po didžiojo reprezentacinio koncerto Londone, vasario 21 d. 
pats svarbiausias dienraštis "The Times" prabyla: "Nepriklausomybes netekimas privertė daugelį Lietuvos muzikų emigruoti. Dainininkai ir 
pianistas, šeštadienio vakare Kingsway Hall davusieji koncertą,šiuo 
metu gyvena Vokietijoje, kur jie dar tebepuoselėj a lietuvių liaudies 
dainas bei muzikos kūrimo tradicijas". Toliau, individualiai vertin­
damas paskirus menininkus, sako: "Ponas St.Baranauskas yra "tenore 
robusto" pagal itališka modelį su puikiai skambančiu balsu viršuti­

niame
(sek.psl.)
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krūtinės registre... Ponas I. Nauragis. . . jo dainavimas ištiesų pri­
mena Saliapinų... Panelė A.Kalvaitytė pasirodo esanti tikras ir pui­
kus operinis kotraltas... Panelės Dambrauskaitės... didelissoprano bal­
sas... Prof.V.Jakubėnas kaip akomponiatorius buvo tiek skoningas, kiek 
iš viso galima įsivaizduoti..."

Provincijos spauda parodė dar didesnio entuziazmo, ypatingai karš­
tai sutiko ir įvertino mūsų artistus. Tektų dar pridurti, kad po Lon­
dono koncerto per ilgus metus apie Pabaltijo valstybes tylėjęs gar­
susis "The Times" patalpino didelį straipsnį, nušviezdamas Pabaltijo 
tautų kančias sovietų vergijoje.Taipogi pažymėtina, kad per britų 
radiofonų (BBC) tik labai svarbiom paskaitom skirtu laiku buvo duota 
Sir Stephen Tallents paskaita, kurioje jis kalbėjo apie savo vizita( 
į Baltijo kraštus ir apie dabartinius tų kraštų gyventojų varąs.

Šių faktų akivaizdoje turime sutikti, kad šiuo žygiu mūsų me­
nininkai atliko milžiniško masto patarnavimų savo tautai.Kūsų mažo­
sios tėvynės vardas, kultūra, jos nelaimes ir v rgai, taip mažai te­
buvo žinomi britui, šiandienų, dėka pasišventėlių meninku, Lietuva 
liko įvesta brito samonėn kaip kultūringas, kūrybingas ir veržlus 
kraštas, pilnai vertas siekiamos laisvės.

Mes, D.Britanijos lietuviai esame giliai dėkingi pasiŠventusiems 
menininkams, kurie nepasigailėjo energijos, laiko ir sveikatos ir 
atliko taip didį darbų.

... savo propagandos auka...
Višinskis su malonumu pasauliui pasakoja, kad Amerikos kapitalis­
tai esu karo kurstytojai. Bet prieš kurį laika jis, pats tapo savo 
propagandos auka.

Savo kalboje UN pilnaties susirinkime jis nurodė žemėlapį, ku­
ris "įrodęs", kad amerikoniškas kapitalizmas planuoja naujų karų. 
Pasakojo: "New Yorko Esso bendrovės išleistas žemėlapis yra begė­
diškas ir karą kurstantis liktas.Jis pavadintas provokuojančiu ti­
tulu: "Trečiojo pasaulinio karo žemėlapis".Tokie daiktai šiandien 
išleidžiami Jungtinėse Valstybėse ir dalinami automobilistams".Že­
mėlapyje pažymėta: "Pacifiko karo operacijų vieta" ir yra ryškus 
pavyzdys piktos karo propagandos prieš Sovietų Sąjungų ir jaunas 
rytu Europos demokratijas".

Žurnalistai tokiu Višinskio pareiškimu susidomėjo ir reikalų iš 
pagrindų ištyrė. Pasirodo; Minimo Žemėlapio tikrasis titulas;"III 
karo žemėlapis, vaizduojąs Pacifiko frontą". Žemėlapį 1944 metais 
gruodžio mėnesį išleido Esso gazolino bendrovė reklaminiais tiks­
lais, kad palengvinus savo klijentams orentuotis karo veiksmuose. 
Ta pati bendrove buvo išleidusi dar- ir I ir II karo žemėlapius, 
vaizduojančius Europą ir Afriką, (r)

»
+ Maskvos radijas paskelbė tekstą telegramos, kurią 11-tas komjau­

nimo kongresas pasiuntė Stalinui, prasidedančią šitaip:
"Didžiausia® visų laikų tautų vadui, genialiausiam karo vadui,žmo­
nijos genijui, Marksizmo-Leninizmo koųifėjui, viso pasaulio jaunuo­
menės daugiausia mylimam tėvui ir mokytojui, musu draugui Josifui 
Visarijonoviciui Stalinui..." k

18



- 17 -
Beatričė

PAKRIAUŠĖJ

"Čia gimtinė orchidėją 
Ir dangaus - paties gražiausio’...1' 
Jei nebūčiau aš girdėjus, 
Nei gyvenus Odisėjoj, * .
Gal užtektų pažiūrėjus 
į nuskintas orchidėjas?

Susimastė, susimastė '
Ištisa dienų grandinė. 
Noris bėgti užsimerkus, 
Žvangant klumpėm, į Tėvynę’..
Per žalias naktis, 
Ir dienas.
Per žalias audras, 
Ir viena:
Vienų vienų linų puokštę 
Mesti į akis mieliausias — 

Meilaus "vėjo!... Kurs atėjo 
Apkabino -nubučiavo. Ir - 
Paleido taip ružavą 
Į pakriaušę sausų smilgų... 

Kur - taip ilgu!
Be dienų tų,
Kurios puokštėje nuvyto, 
Kurios puokštėje pabiro - 
Ir sudužo, tartum lyra. 

Vien aidai jų bekvėpuoja 
Ir -
Nudžiūvę smilgos styro.

-! -t _r_r _r _t _

KOMUNISTAI IR D. P.
5 USTRALIJOJE

Neseniai Kravčenko Paryžiuje laimėjo bylą, taip pat neseniai Toka- 
jevo straipsniais pasipuošė pasaulio spaudos puslapiai, o šiuo metu 
ir mažinusiame žemės kontinente - Australijoje išvyko Kreml i n.i itin 
nemalonus atsitikimėlis. To atsitikimėlio autorius, tai tūlas Mr, 
Cecil Sharrpley, 14 metų buvęs Australijos Komunistų Partijos rarys, 
pastaruoju metu buvęs vadovaujantis komunistas Viktorijos steite, 
šiuo met - gal būt, nusižiūrėjęs į Kravčenko ar Tokajevą? - rašo il­
giausius straipsnius su savo "išpažintimi", atidengia visokiausius 
komunistų metodus, jų veikimo užkulisius, jų tikruosius tikslus ir 
siekimus. Mr. Sharrpley savo po priesaika pasirašytuose straipsniuo­
se pasakoja, kaip komunistai, būdami neskaitlingi, vis del to suge­
bėjo ilgų laikų išlaikyti savo įtakoje ir kontrolėje eilę svarbių 
postų darbo unijose (profesinėse sąjungose), kaip jie falsifikuodavo 
unijų rinkimus, kaip sabotavo krašto ūkį ir gerbūvį streikais.Atseit, 

mums visa tai ne naujiena... įdomi, mus liečianti vieta jo straips-
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niuose, kur jis pasakoja apie Maskvos direktyvas pulti Baltus, čia 
mes atpasakosime įdomesnes vietas.

"Maskvos ^reikalavimams atitiko ir Australijos Komunistu partijos 
politika, užsipuolant ir apkaltinant Baltus DP. Sekant partijos di­
rektyvų/ viskas buvo daroma, kad pasunkinus šitų imigrantų gyvenimą. 
Jie kaltinami - dažniausiai be pagrindo - kad dirba už žemesnį nei 
nustatyta atlyginimą ir nurodoma, kad jie bus panaudoti kaip streikų 
laužytojai. Komunistų agitatoriai prieš juos sužadina biauriausius 
šovinistinius ("anti-foreign") sentimentus Ir agitatoriai stengiasi 
išprovokuoti su baltais vaidus.

^"Komunistų nusistatymas prieš baltus kyla del tariamo baltų "pro 
fašistinio nusistatymo" . Tikrumo j e gi, Australijos Komunistų Partija 
— ir Maskva - bijo tų pasakojimų, kuriuos baltai atsiveža i' Austra­
liją, pasakojimų apie skurdą, priverčiamus darbus ir žiaurias mir­
tis baltų prarastose tėvynėse - Estijoje, Latvijoje ir Lietuvoje. Tai 
yra žmonės, kurių tėvynės buvo Raudonosios armijos užimtos ir paverg­
tos';. v

Žodžiai teisingi ir atviri, o faktas, kad juos sako žmogus, kuris 
pats vadovavo visamtam komunistų propagandos aparatui, eiliniam lais­
vojo pasaulio piliečiui duoda dar didesnį tikrumo jausmą. įdomūs yra 
ir patys komunistų puolimai ant baltų. Štai, komunistų kontroliuoja- 
mas uosto darbininkų unijos laikraštis "Maritime Worker", savo balan­
džio 9 dienos laidoje įdėjo rašinį, didžiulėmis raidėmis užvadintą 
"Calwellfe Nazi Immigrants" (Mr.Calwell - imigracijos ministeris).įdo­
miausia, kad rašinys buvo pailiustruotas nuotrauka, vaizduo j ano i a‘ap­
dėvėtą piniginę, kurioje po celulodu įkišta jauno vyro SS uniformoje 
su svastika ant kairės rankovės fotografija. Tekste skaitome, kad 
šita piniginė ir fotografija buvusi rasta denyje imigrantų laivo 
"Wooster Victory", kuris neseniai atvykęs į Sydnėjų su "kroviniu Cal- 
well’io pabėgėlių^?) ir išvietintų asmenų^?), kad taptų naujaisiais 
au stralais( ?)" - klaustukai padėti ano rašinio autoriaus. Ir įada 
trumpai konstatuojama, kad tai esąs nesugriaunamas įrodymas. Žinoma, 
del šitokių "įrodymų" sugriaunamame ginčytis mes nemanome, nes geriau­
sias jų "sugriaunamame" ar "nesugriaunamame" momentas yra faktas,kad 
jie paskelbti komunistiniame laikraštėlyje. Pačiame rašinyje, aišku, 
taip pat netrūksta "malonių" komplimentų baltams. Rašoma:

"Šitie išvietintieji asmenys buvo ss-ninkais, koncentracijos sto­
vyklų sargais, gazo kamerų žudikais, sušaudyto jais ir visa kita,kas 
yra biauru. Kitaip sakant, jie yra pabėgėliai nuo karo nusikaltėlių 
proceso jų pačių kraštuose ir buvo saugojami bei globojami Britu ka­
pitalistų ir Darbiečių vyriausybės..

Palyginę buvusio komunistų vado Mr.Cecil Sharpley ir šito 1 aik- 
raštpalaikio rašinių ištraukas, neabejotinai suprantame tikrąją ši­
tų žodžių reikšmę. Čia nė komentarų nereikia.

Pasireiškia komunistų akcija prieš pabaltiečius ir kitaip. Pavyz­
džiui, kai kurios darbo unijos, komunistų vadovauj amos, paskelbė 
draudimą statyti patalpas baltams DP. Vėliau, išsiaiškinus, draudi­
mas buvo nuimtas, bet tai rodo, kad komunistai visokiomis priemonė­
mis stengiasi "apsunkinti šitų imigrantų gyvenimą" , - kaip kad sako 
Mr.Sharpley.

Galime būti laimingi, kad komunistai, nors ir labai norėdami dis-
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kredituoti mūsų vardą australų visuomenėje, vis dėlto nedaug, tepasie­
kia. Jie yra ir perdaug negausūs ir, iš kitos pusės, eilinis Austra­
lijos pilietis kas dieną vis labiau pažįsta kas tikrumoje komunistai 
yra. 0 kas juos pažįsta, tas- jau nebegali rizikuoti patikėti kokiems 
nors jų teigimams, -rm-

--- __ 2 r 0 1 0 B a s----
GŪDZiųjų VAKARU AUKA

Š.m.kovo mėn. 30 d, Merredin, WA, tragiškai žuvo Anta­
nas Šilkūnas, dirbęs prie vandens tiekimo. Jis gimė 1923 m. 
Trakų apskrityje. Mažas būdamas neteko abiejų tėvų ir gyveno 
kaime, giminių išlaikomas. Baigė pradžios mokyklą ir dide­
lio pasiryžimo dėka keletą kl.gimnazijos, kurios baigti ne­
teko, nesant paramos ir lėšų.

Antanas, Lietuvos kaimo užaugintas, tvirtas ne tik kūnu, 
bet ir dvasia, nesupilkėjo tremties sąlygose, o siekė moks­
lo,

nesupilkėjo tremties sąlygose, o siekė moks- 
kurio Lietuvoje nebuvo sąlygų įsigyti. įstojo į Lietu­

vių Aukštesniąją Technikos Mokyklą, kurią baigė keletą mė­
nesių prieš emigraciją.

Ne vien tik technikai jis atsidavė, bet švietėsi iv.sri­
tyse ir buvo plačiai apsiskaitęs. Dažnų diskusijų metiįšie- 
lodavosi, kad žmogaus gabumų išvystymas priklauso nuo' jo m; 
terialinės būklės, ir kad, dažniausiai, visi gimę laisvi ir 
su vienodom teisėm būna vienas kito išnaudojami ir paver­
giami. Nusivylė ir Vakarų Demokratijomis 
ką diriguojantis kapitalas, < 
vynėn pasineriąs miglosna.

Kame gi glūdi to jauno, sveiko ir stipraus vyro mirties 
priežastis?

Jis nusinešė paslaptį su savimi. Greičiausiai tai buvo ■ 
per daug aštriu kampu pastatyto kirkinančio klausimo: "A r 
verta gyventi?''- sprendimas.

Tebūnia. Tau lengva Gūdžiųjų Vakarų Žemė. Mes, Tavo drau­
gai, lenkiame savo galvas. E.D-KAS.

j, kurių visų politi-- 
o tuo pačiu ir mūsų grįžimas Tė--

Is 2000 milijonu žmonių, kuįie mūsų planetoje gyvena, 1200 
vis dar yra analfabetui. Vadinasi, nėra reikalo nustoti vil­
ties del žmonijos pažangos.| Tekyla klausimas, ar pažanga ateis 
iš tų 40^ ar 60$ ? > -C.S.LEWIS

Humanistinis auklėjimas mus- išmokinu niekinti pinigus.
Bet kaip jų užsidirbti, jis mūsų nepamoko. -RUSSEL GREEN

Su sąžiningumu galima pasiekti labai mažai, be jo - nieko.
' -SAMUEL BUTLER
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_į_Š_S_į_U_S_T_0_S__K_N_Y_G_0_S_
1. L.tiesiui - Lapkričio naktys(V. 

TTH
2. J.Sadauskui - Gintaras II kn., 
Daktaras^Kripštukas pragare (V.12);
3•Ant.Bačiuliui - Trys margi lais- 
keliąi (V. 14) ;
Edv.Šeženiui - Lapkričio naktys(V.
I4J;------------
V.Šeštokui - Paskutinį karta tave 
blausiu (V. 14) ;
J. Matikovui - Paskutinį kartą tave 
"klausiu (V. 16) ;
7.St.Ambrasui - Don Kichotas (V.16) 
St.Dabkui - Siela lagamine (V.16);
T. St.Gendrėnui - Siela lagamine 
10♦A.Birškiui~- Siela lagamine(V.16) 
L.Liesįui - Tolumos (V.16)-
T2.VI.Šablevičiui - Daktaras Kripš­
tukas pragare, Gintaras II (V.16);
K. Butkūnui - Gintaras II kn., Le­
gendos apie ilgesį (V.21)*
14. L.Liesiu! - Trys margi laiške- 
liai, Legendos apie ilgėsi (V.21);
15. V. Skėriui - Lapkričio '"naktys, 
Legendos apie ilgesį (V.23);
16 .Vine. RibaČiauskui - Pragiedru­
liai II-III dalys (V.23);
17.Vyt. Janavičiui - Sočialdemokra- 
t i j a ir komunizmas (vietoj L.Blumo- 
"Tavo kelias į socializmą) (V. 23) ;
St.Ambrazui - pragiedruliai ‘II-III 
dalys (V.23);
V.Plęskūnui - pragiedruliai II da­
lis (V.25);
J.Merkevičiui - Lapkričio naktys, 
Legendos apie ilgesį, Gintaras II 
knygos (V.23)į
Mart.Lumpreikšui - Pragiedruliai III 
dalis (V. 2'3) ;
A.Vitkūnui - Socialdemokratija ir 
komunizmas (vietoj Leono Blumo - 
Tavo kelias į socializmą)) (V.23). 
.Prašome suderinti gautas knygas su 
čia paskelbtais daviniais ir apie 
pasitaikiusius netikslumus tuoj pat 
mums pranešti.
KĄS_TURĮTĘ_RYŠĮĮJ_SU_NiZĘLĄNDĮJĄ?

Mūsų turimomis žiniomis, N.Zelan­
dijoje" yra nedidelis kiekis lietuvią 
- imigrantą. Ją adresai mums neži­
nomi. Jei kas iš mūsą skaitytoju tu­

ri ryšius su apsistojusiais N.Ze­
landijoje lietuviais, malonėkite 
pranešti mūsą Redakcijai ją adre­
sus. UŽ pasitarnavimą būsime dė­
kingi. aT -n j ! • •AL Redakcija

Draugą
Joną P Ū S L į 

ir
mergaite

Olga VAINORYTĘ, 
sukūrusius lietuvišką šeimos ži­
dinį, sveikina ir linki saulėto 
gyvenimo PETRAS jįjODKA

AD. IVANAUSKAS
ALB.KUTKA

VEDYBINIAI SKELBIMAI.

Vedybą tikslu noriu susipažinti 
su lietuvaite. Esu 39 metą, neve~ 
dęs, 174 cm ūgio , amatininkas, sv ei 
kas, stiprus. Svaigalą nevartoju. 
Pageidauju, kad ponia ar panelė 
būtą sveika, tarjb 27-32 m. amžiaus 
Atsakysiu tik į rimtus laiškus. Su 
pirmu laišku prašau ir fotografi­
ją, reikalaujant gražinsiu.Rašyti

K.V.
P.S.1264
Gympie, Q-ld

pranešame, kad "MŪSŲ KELIO" mūsą Re- , 
dakcija toliau neatstovauja ir pre­
numeratos nepriima. Kreiptis pas 
naują "M.Kelio" atstovą p.J.Mockū- 
ną, Dept.of Works & Housing, Woome- 
ra West, S.A.

AL Redakcija

PATAISOME "MINTIES" KAINĄ
"Minties" prenumerata mėnesiui yra 
4 šilingai (ne 3/9, kaip buvo pa­
skelbta), paprastu paštu.Užsakymui 
pasiąsti pridedama 7 d, taigi, viso 
4 šil.7 pensai.
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KNYGOS RED A.K C I J O J E
Šias knygas siunčiame tuoj pat, gavę užsakoma. Knygų kelyje čia ne­

skelbiame - skelbsime tik jas gavę.
1. At. Kairys - BLAŠKOMI LAPAI. Eilėraščiai. 91 psl. Kaina . . . 2/o
2. LIETUVIŲ KNYGA TREMTYJE. Knygų katalogas.1945-1948 m.................... 1/1
3. A.Krausas - GYVULIŲ DRAUGAS Antroji knygelė, 32 psl. . ... . 0/5
4. DEL LAISVOS LIETUVOS. LSDP Užsienio'Organizaci jos raštai Lie­

tuvos bylos reikalu. 36 psl.................................................................................. 1/0
5. DEMOKRATINIO SOCIALIZMO PRADAI, 66 psl............................... ..... .J. 1/6
6. JAUNASIS SOCIALDEMOKRATAS, žurnalas, 4 ir 5 Nr Nr, po . .• . . 0/8
7. Vincas Jonikas - TRYS MARGI LAIŠKELIAI. Eilėraščiai.80 psl. . 3/0
8. Julius Kaupas - DAKTARAS KRIPŠTUKAS PRAGARE. Pasakos vaikams

< ir • suaugusiems. Premijuotos. 189 psl....................................................  . 5/0
9. A. Giedrius - TĖVELIŲ PASAKOS. 57 psl. ... ..................................2/0
10. Nelė Mazalaitė - LEGENDOS aPIE ILGESĮ. Beletristika. 128 psl. 5/0
11. Henrikas Nagys - LAPKRIČIO NAKTYS. Lyrika.112 psl.............................. 3/0
12. Gintaras - literatūros žurnalas, II knygos, 64 psl. . . . . 2/6
13. Kari Kautzky - SOCIALDEMOKRATIJA IR KOMUNIZMAS, 47 psl. . . 1/6
14. Tumas - Vaižgantas - PRAGIEDRULIAI II dal., 162 psl. .... 5/0

— - •• III dalis,' 221 psl. . . . 6/3
15. DAILI SAULUTĖ. Piešinių knygelė vaikams...................................................... 1/6
16. BENDRAS DARBAS,Lię.tuvių Tremtinių Amatininkų ir Darbininkų

Prof.S-gos informacinis leidinys. 1949 m.vasaris-kovaš. . . 0/6

17. Prof.Skardžius ir kt. - LIETUVIŲ KALBOS VADOVAS, prenumera­
tos kaina . ..............................................................ii.. 15/0

NAUJI "LIETUVIU KALBOS VADOVO" PRENUMERATORIAI:
59. Vytautas Palavikas, Wolsley
60. Juozas Dočkus, Storeys Creek 
61.Stasys Taroza, Bogong
62. Juozas Silainis, Yallourn
63. V.yyšniauskas, Mirrimbah
64. K.Saulvs, Voomera West
65. J. Butkevičius, Mathoura
66. Jurgis Raškauskas, Kopi

> 67.Petras Ųuodka, Pt.Adelaide
68. Bronius Tirilis, Breadalbane
69. Martynas Lumpreikšas,Leigh Creek
70. Beatričė
71. Jonas Bardauskas, Pt.Adelaide

72. Marcinkevičienė, Adelaide
73. A.Kaminskas, Tully
74. Vaclovas Ankštie jus, Bright
75. V.Baltutis, Yallourn North
7 6.E.Valaitis
7'7.Martvnas Janulis, Bunbury 
78.0.T.
79. L.Pūkys, Breadalbane
80. Jurgis Vasiliauskas, Hobart
81. G.Pečiulevičius,Breadalbane
82. Jadzė Mati j ausk ai t ė, Bathurst
83. Vytautas Doniela, Leigh Creek
84. N.Butkūnas, Railton
85. L. Liesis, G°°č.wood

ARGENTINOS LIETUVIŲ BaLSaS, Dvisavaitinis Argentinos lietuvių laikraš 
tis, didelio formato, turiningas. Eina jau 21 metus. Adresas; AR­

GENTINOS LIETUVIŲ BALSAS, Casilla de Correo 303, BUENOS AIRES,Ar­
gentina

_ _ _
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